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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ    

 

MAΘΗΜΑ  3Ο 

 

Γεωμετρική πρόοδος 

 

 
  

 

Το 

 

 17
ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΜΑΘΗΜΑ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ 5.3 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Μάθημα: ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Τίτλος μαθήματος( ενότητας): Γεωμετρική πρόοδος 

Ημερομηνία: 19-2-2019 

Τάξη: Β΄ Λυκείου    Σχολείο: Γενικό Λύκειο  

Ώρα: 1
η
  

Τμήμα: Β1 ( 13 μαθητές) 

 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ 

Να μπορούν οι μαθητές στο τέλος του μαθήματος  

 να δίνουν τον ορισμό της γεωμετρικής προόδου 

 να διατυπώνουν προφορικά και να αποδεικνύουν τους τύπους  αν=α1.λ 
ν-1

  και β 
2
= 

α . γ, για α, β, γ διαδοχικοί όροι γεωμετρικής  προόδου. 

Να είναι ικανοί να  χρησιμοποιούν τους παραπάνω τύπους για την επίλυση ασκήσεων και 

προβλημάτων. 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Να είναι σε θέση στο τέλος του μαθήματος οι μαθητές να  

1) υπολογίζουν τον νιοστό όρο μιας γεωμετρικής προόδου όταν δίνονται οι πρώτοι 

όροι 

2) βρίσκουν τον αριθμητικό μέσο 

3) αποδεικνύουν ότι μια ακολουθία είναι γεωμετρικής πρόοδος 

4) αποδεικνύουμε ότι 3 αριθμοί α, β, γ είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου 

ΜΕΣΑ: Πίνακας, κιμωλίες ή μαρκαδόροι, Η/Υ , φωτοτυπίες. 

ΥΛΙΚΑ: CD, σλάιντς, σχολικό βιβλίο .  

 ΥΛΗ: Σχολικό βιβλίο – σελίδες 65- 73. 

Κριτήρια Υπουργείου. 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ: Διερευνητική καθοδηγούμενη ανακάλυψη. 

 

Α. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ - ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ   

Με κατάλληλες ερωτήσεις ερευνούμε αν οι μαθητές κατέχουν την ύλη του προηγούμενου 

φύλλου εργασίας. 

Ζητείται από τους μαθητές η θεωρία με ερωτήσεις από τον διδάσκοντα, ελέγχεται αν έγινε 

η  εργασία για το σπίτι στα τετράδια τους ( ανάπτυξη των θεμάτων του προηγούμενου 

φύλλου εργασίας ) και ελέγχεται αξιολογούνται ανάλογα. 
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Β. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΛΥΣΗ 

                   ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ( Παράδοση) 

 

1
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να βρούμε τον νιοστό όρο μιας γεωμετρικής προόδου, όταν είναι γνωστοί οι πρώτοι 

όροι της, 

 Σημειώνουμε τον α1 

 Βρίσκουμε το πηλίκο  λ  = ν+1

ν

α

α
 

 Αντικαθιστούμε τα παραπάνω στην ισότητα αν=α1.λ 
ν-1

   

 Κάνουμε πράξεις 

 

Παράδειγμα – Άσκηση 1ι), σχολικό βιβλίο σελίδα 104 

                        Άσκηση 1ν), σχολικό βιβλίο σελίδα 104 

2
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να βρούμε ποιός όρος μιας γεωμετρικής προόδου είναι ένας γνωστός αριθμός κ, όταν 

είναι γνωστά ο πρώτος όρος α1 και ο λόγος λ , 

 Παίρνουμε την ισότητα αν=α1.λ 
ν-1

   

 Αντικαθιστούμε το πρώτο όρος α1 , τον λόγο λ και τον αριθμό κ 

 Κάνουμε πράξεις 

 Επιλύουμε ως προς ν.  

 

Παράδειγμα – Άσκηση 6, σχολικό βιβλίο σελίδα 104 

                         

3
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να βρούμε το πρώτο όρο α1 και το λόγο λ ,όταν είναι γνωστοί δύο όροι ακ, αλ,  

 Παίρνουμε την ισότητα αν=α1.λ 
ν-1

   

 Αντικαθιστούμε όπου ν τους αριθμούς  κ, λ και σχηματίζεται σύστημα 2χ2 

 Επιλύουμε το σύστημα και βρίσκουμε το πρώτο όρο α1 και τον λόγο λ.  

 

Παράδειγμα – Άσκηση 4ι), σχολικό βιβλίο σελίδα 105 

                         

4
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να βρούμε τον γεωμετρικό μέσο ή την τιμή του χ για την οποία οι αριθμοί α, β, γ είναι 

δ.ο.γ.π ,  

 Παίρνουμε την σχέση β 
2
= α . γ 

 Αντικαθιστούμε τα δεδομένα   

 Κάνουμε πράξεις 

 

Παράδειγμα – Άσκηση 8ι), σχολικό βιβλίο σελίδα 105 

                        Άσκηση 8ιι), σχολικό βιβλίο σελίδα 105 

 

 

 

 

5
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να δείξουμε ότι μια ακολουθία είναι γεωμετρική πρόοδος 
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 βρίσκουμε τον λόγο λ  = ν+1

ν

α

α
,  

 δείχνουμε ότι ο λόγος λ είναι ανεξάρτητος του ν. 

 

Παράδειγμα – Άσκηση 1, β΄ ομάδα σχολικό βιβλίο σελίδα 106 

                         

 

 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ 3.3 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

 

Μάθημα: ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Τίτλος μαθήματος( ενότητας): Γεωμετρική πρόοδος 

Ημερομηνία: 23-2-2010 

Τάξη: Β΄ Λυκείου    Σχολείο: Γενικό Λύκειο Ζαγοράς 

Ώρα: 1
η
  

Τμήμα: Β1 ( 13 μαθητές) 

 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ 

 

Να μπορούν οι μαθητές στο τέλος του μαθήματος  

 να υπολογίζουν το άθροισμα των ν πρώτων όρων γεωμετρικής προόδου 

 αποδεικνύουν τον τύπο Sν = 
ν

1α (λ 1)

λ-1


 

 να γνωρίζουν τον τύπο  Sν = ν . α1 

Να είναι ικανοί να  χρησιμοποιούν τους παραπάνω τύπους για την επίλυση ασκήσεων και 

προβλημάτων. 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Να είναι σε θέση στο τέλος του μαθήματος οι μαθητές να  

5) να υπολογίζουν το άθροισμα των ν πρώτων όρων γεωμετρικής προόδου 

6) υπολογίζουν γεωμετρικά αθροίσματα  

7) συμπληρώνουν πίνακες 

ΜΕΣΑ:      Πίνακας, κιμωλίες ή μαρκαδόροι, Η/Υ , φωτοτυπίες. 

ΥΛΙΚΑ:     CD, σλάιντς, σχολικό βιβλίο .  

 ΥΛΗ:        Σχολικό βιβλίο – σελίδες76 και 80. 

                  Περιοδικό Ευκλείδης 2
ο
 τεύχος 2003 

      Κριτήρια Υπουργείου. 

ΜΕΘΟΔΟΣ:  Διερευνητική καθοδηγούμενη ανακάλυψη. 

 

Α. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ - ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ   

Με κατάλληλες ερωτήσεις ερευνούμε αν οι μαθητές κατέχουν την ύλη του προηγούμενου 

φύλλου εργασίας. 
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Ζητείται από τους μαθητές η θεωρία με ερωτήσεις από τον διδάσκοντα, ελέγχεται αν έγινε 

η  εργασία για το σπίτι στα τετράδια τους ( ανάπτυξη των θεμάτων του προηγούμενου 

φύλλου εργασίας ) και ελέγχεται αξιολογούνται ανάλογα. 

 

Β. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΛΥΣΗ 

                   ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ( Παράδοση) 

1
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να βρούμε το άθροισμα των ν πρώτων όρων μιας δοθείσης γεωμετρικής προόδου, 

 όταν είναι γνωστοί οι πρώτοι όροι της, 

 Σημειώνουμε τον α1 

 Βρίσκουμε τον λόγο λ  = ν+1

ν

α

α
 

 Αντικαθιστούμε τα παραπάνω στην ισότητα Sν = 
ν

1α (λ 1)

λ-1


 

 Κάνουμε πράξεις και βρίσκουμε το άθροισμα. 

 

Παράδειγμα – Άσκηση 9ι), σχολικό βιβλίο σελίδα 105 

                          Άσκηση 9ιιι), σχολικό βιβλίο σελίδα 105 

 

2
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να υπολογίσουμε ένα άθροισμα διαδοχικών όρων γεωμετρικής προόδου, 

 όταν είναι γνωστοί οι πρώτοι όροι της και ο τελευταίος αν , 

 Σημειώνουμε τον α1 

 Βρίσκουμε τον λόγο λ  = ν+1

ν

α

α
 

 Παίρνουμε την ισότητα αν=α1.λ 
ν-1

   

 Αντικαθιστούμε το πρώτο όρος α1 , τον  λόγο λ  και τον αριθμό αν  

 Υπολογίζουμε τον ν. 

 Αντικαθιστούμε τα παραπάνω στην ισότητα  Sν = 
ν

1α (λ 1)

λ-1


 

 Κάνουμε πράξεις 

 

Παράδειγμα – Άσκηση 11ι), σχολικό βιβλίο σελίδα 105 

                         

3
Η
  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

Για να υπολογίσουμε πόσοι όροι γεωμετρικής προόδου δίνουν ένα άθροισμα χ 

 όταν είναι γνωστοί οι πρώτοι όροι της , 

 Βρίσκουμε τον λόγο λ  = ν+1

ν

α

α
 

 Αντικαθιστούμε το πρώτο όρος α1 , λόγο λ και τον αριθμό χ στον τύπο 

 Sν = 
ν

1α (λ 1)

λ-1


 

 Υπολογίζουμε τον ν που είναι το ζητούμενό μας. 

 

Παράδειγμα – Άσκηση 6, σχολικό βιβλίο σελίδα 105 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  1ο 
 

Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

Ερώτηση 1
η
 : Τι λέγεται γεωμετρική πρόοδος;         

 

 

Ερώτηση 2
η
 : Τι λέγεται λόγος της γεωμετρικής προόδου;         

 

 

Ερώτηση 3
η
 : Δείξτε ότι:         

                      Ο νιοστός όρς μιας αριθμητικής προόδου με πρώτο όρο τον α 1  

                      και διαφορά ω είναι  α ν = α 1  λ 
ν-1   

 

Ερώτηση 4
η
 : Δείξτε ότι: 

                      Τρείς αριθμοί α, β , γ  είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής  

                       προόδου αν και μόνο αν          β 
2
  = α . γ . 

 

 

Ερώτηση 5
η
 : Τι λέγεται γεωμετρικός μέσος;          

 

 

Ερώτηση 6
η
 : Ποιός είναι ο τύπος του αθροίσματος των πρώτων ν όρων  

                       γεωμετρικής προόδου; Αποδείξτε τον.         

 

 

Ερώτηση 7
η
 : Πότε μια γεωμετρική  πρόοδος λέγεται γνησίως αύξουσα;         

 

 

Ερώτηση 8
η
 : Πότε μια γεωμετρική πρόοδος λέγεται γνησίως φθίνουσα;                 

 

 

Ερώτηση 9
η
 : Πότε μια γεωμετρική  πρόοδος λέγεται σταθερή;         
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ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

Οι περιττοί αριθμοί είναι 

διαδοχικοί όροι γεωμετρικής 

προόδου. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 
Ο λόγος μιας γεωμετρικής 

προόδου με θετικούς όρους 

είναι 0 < λ < 1 .Ποια είναι η 

μονοτονία της ακολουθίας; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 

Ποιος είναι ο γεωμετρικός 

μέσος δύο αντίστροφων 

αριθμων; 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 
Σε μια γεωμετρική πρόοδο ο 

λόγος  είναι λ = 1 . Τι συμπε- 

ραίνετε για τους όρους της 

προόδου; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 
Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

Οι αριθμοί  α, β , γ που 

ικανοποιούν την σχέση  






β

α
 είναι διαδοχικοί όροι 

γεωμετρικής προόδου. 
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2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΟΥ - 

ΔΙΑΤΑΞΗ 
Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). 

Συνδέστε με μία γραμμή τα στοιχεία των δύο στηλών. 

 

 

                       Στήλη (Α)                            Στήλη (Β) 

 

αν = α1 λ  
ν-1

 

 

ν

1ν

α

α   

 

χ , χ 
2
 , χ 

3
  

 

 

S = α 1
1

1








 

 

 

 

 

 Διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου 

 

 

 Αθροισμα ν πρώτων όρων γεωμετρικής   

  προόδου 

 

  Νιοστός όρος  

 

 

   Λόγος γεωμετρικής προόδου 

 

 

 

 

Συμπληρώστε τις προτάσεις που ακολουθούν: 

 

 

α)  Όταν λ =  1 τότε το άθροισμα  των όρων είναι ........................................... 

 

β)  Γεωμετρικός μέσος του χ και ψ λέγεται  ..........................……………….. 

 

γ)   Το άθροισμα των ν πρώτων όρων δίνεται από τον τύπο  

 

       .......................................................... 

 

Διαγράψτε αυτά που έρχονται σε αντίθεση με τα δεδομένα. 

 

Οι παρακάτω ακολουθίες είναι γεωμετρικές πρόοδοι. 

 αν=  ν 
2
 ,   βν= 2ν+3  γν =  2

ν
 –1   δν  =  



1
  εν =  -4ν + 7 
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3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

Οι γωνίες ενός ισοπλεύρου τριγώνου 

Είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου. 

 

Δεν είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου. 

 

Δεν αποτελούν όρους ακολουθίας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η 

Ο νιοστός όρος μιας γεωμετρικής προόδου είναι αρνητικός , όταν 

α 1 < 0  και ν  περιττός 

 

α1  < 0  και ν άρτιος 

 

α1 > 0  και λ > 0 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η 

Ο γεωμετρικός μέσος των α , β είναι η μονάδα. Τότε οι αριθμοί α , β είναι 

Ετερόσημοι  

 

αντίστροφοι 

 

Θετικοί. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η 

Ο αριθμός 2000 είναι όρος της γεωμετρικής προόδου με α 1 = 3  και λ = 2 

οχι 

 

ναι 

 

Μερικές φορές. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η 

Το άθροισμα των ν πρώτων όρων  γεωμετρικής προόδου μπορεί να είναι  αρνητικό; 

Όχι  

 

ναι 

 

Μερικες φορές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  
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4.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ......ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:ΟΤΑΝ.. 
 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

Πότε......      με όταν... 

 

 

Ερώτηση α)  

 

……… μια ακολουθία είναι 

γεωμετρική πρόοδος; 

 

 

Ερώτηση β)  
 

……… τρεις αριθμοί α, β, γ 

είναι διαδοχικοί όροι 

γεωμετρικής προόδου; 

 

 

Ερώτηση γ)  
 

……… ο λόγος λ μιας 

γεωμετρικής προόδου είναι 

μεγαλύτερος της μονάδας; 

 

 

Ερώτηση δ)  

 

……… συμβολίζουμε με  

….., 
λ

χ
,

λ

χ
2

,χ, χ.λ, χ.λ
2
 , … 

τους όρους μιας γεωμετρικής 

προόδου; 

 

Ερώτηση ε)  
 

……… συμβολίζουμε με  

….., 
λ

χ
,

λ

χ
3

, χ.λ, χ.λ
3
 , … 

τους όρους μιας γεωμετρικής 

προόδου; 
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Ερωτήσεις του τύπου “Σωστό-Λάθος” 
 

1. * Το άθροισμα των ν πρώτων όρων μιας γεωμετρικής 

προόδου είναι Sν = α1 ·
1 - λ

1 - λ
ν

. 

 

 

Σ Λ 

2. * Αν α, β, γ, διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου 

τότε 
α

β
 = 

β

γ
. 

 

 

Σ Λ 

3. * Η ακολουθία 2, 5, 8, ... είναι γεωμετρική πρόοδος. Σ Λ 

 

 

4. * Στη γεωμετρική πρόοδο 100, 50, 25, ... ο λόγος λ 

είναι 
2

1
. 

 

 

Σ Λ 

5. * Στη γεωμετρική πρόοδο 18, -9, 
2

9
, - 

4

9
 ... ο λόγος λ 

είναι 
2

1
. 

 

 

 

Σ Λ 

6. * Η ακολουθία με αν+1 = 3αν είναι γεωμετρική πρόοδος. Σ Λ 

7. * Η γεωμετρική πρόοδος 4, 8, 16, 32, ... έχει  

Sν = 
3

4
 (2

ν
 - 1). 

 

 

Σ Λ 

8. * Η γεωμετρική πρόοδος - 2, 4, - 8, 16, ... έχει 

άθροισμα απείρων όρων S = 2. 

 

Σ Λ 

9. * Σε μία γεωμετρική πρόοδο με α1 = 20 και λ = 
2

1
 

είναι Sν = 40. 

 

 

Σ Λ 

10. * Η γεωμετρική πρόοδος 2, 6, 18, ... έχει αν = 2·3
ν-1

. Σ Λ 

11. * Σε μια γεωμετρική πρόοδο με α1 = 4 και λ = 2 το  

αν = 2ν + 2.  

 

Σ Λ 

12. * H γεωμετρική πρόοδος 5, 10, 20, ... είναι γνησίως 

αύξουσα. 

 

Σ Λ 

12. * Οι αριθμοί 7, 14, 21 είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής 

προόδου. 

 

Σ Λ 

13. * Οι αριθμοί 3, 6, 12 είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής 

προόδου. 

 

Σ Λ 

14. * Το 25 είναι γεωμετρικός μέσος των αριθμών 5 και 45. Σ Λ 
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Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 

1. * Από τις παρακάτω ακολουθίες είναι γεωμετρική πρόοδος η 

Α. 10, 20, 30, … Β.  5, 15, 25, …  Γ.  3, 6, 9, … 

Δ. 4, 20, 100, … Ε. - 5, 10, 25, … 

 

2. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο α1 = 4 και λ = 3, αυτή είναι 

Α. 4, 7, 10, 13, … Β.  4, 43, 46, …  Γ.  4, 12, 36, … 

Δ. 3, 12, 48, … Ε.  4, 4
3
, 4

9
, … 

 

3. * Αν 7, - 21, 63, … μια γεωμετρική πρόοδος, τότε ο λ είναι 

Α. 3 Β. - 14 Γ.  14 Δ. -3 Ε. 4 

 

4. * Ο 4
ος

 όρος της γεωμετρικής προόδου 
4

3
 , 1, ...είναι 

Α. 
16

9
 Β. 

16

9
  Γ. 

9

16
 

Δ. 
9

16
  Ε. 

4

3
 

 

5. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι α1 = 5, λ = 2, τότε ο α5 είναι 

Α. - 25 Β. 5  Γ. 10 

Δ. 80 Ε. 320 

 

6. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι α1 = 3 και α4 = 375, τότε ο λ είναι 

Α. 378 Β. 372 Γ. 10 Δ. 5 Ε. 3 

 

7. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι λ = 2 και α6 = 448, τότε ο α1 είναι 

Α. - 50 Β. 14 Γ. 600 Δ. - 100 Ε. 1200 

 

8. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι α1 = 2, λ = 3 και αν = 162, τότε η τάξη του όρου αν είναι 

Α. 2 Β. 4 Γ. 3 

Δ. 1 Ε. 5  

 

9. * Αν σε μία αύξουσα γεωμετρική πρόοδο α3 = 12 και α5 = 192, τότε ο λ είναι 

Α. - 4 Β. 180 Γ. 16 

Δ. 4 Ε. 2  

 

10. * Από τις παρακάτω γεωμετρικές προόδους είναι φθίνουσα η 

Α. 3, 1, 
3

1
, 

9

1
... 

Β. 4, 12, 36, ... Γ. - 30, 3, - 0,3, ... 
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Δ. - 10, -5, - 
2

5
 ... 

Ε. 2, - 8, 32, ...  

 

11. * Αν η γεωμετρική πρόοδος 
2

y

x
, 

y

x
, ... είναι απολύτως γνησίως φθίνουσα, τότε 

Α. y  0 Β. y < 0 Γ. y  < 1 

Δ. x  < y  Ε. y  > 1  

 

12. * Αν σε μια γεωμετρική πρόοδο είναι α4 = x και α6 = y (όπου x, y ομόσημοι), τότε έχουμε 

Α. λ = 
2

x·y
 Β. λ = 

y

x
 

Γ. λ = 
2

2

x

y
 

Δ.  λ
2
 =

x

y
 

Ε. λ = 
2

·yx
22

 

 

13. * Ο λόγος της γεωμετρικής προόδου α·β, α,... είναι 

Α. 
α

1
 Β. 

β

1
 Γ. 

α

β
 Δ. 

β

α
 Ε. α

2 

2

β
 

 

14. * Αν σε μια γεωμετρική πρόοδο α5 = 48 και α7 = 192, τότε το α3 είναι 

Α. - 12 Β. 12 Γ. 144 Δ. 36 Ε. 24 

 

15. * Αν η μικρότερη ρίζα της εξίσωσης x
2
 - 3x + 2 = 0 είναι το α1 μιας γεωμετρικής προόδου και η 

μεγαλύτερη είναι ο λ της ίδιας προόδου, τότε η γεωμετρική πρόοδος είναι 

Α. 1, 2, 4, 8, ... Β. - 1, 2, - 4, 8, ... Γ. 1, 3, 5, ... 

Δ. 2, 3, 4, ... Ε. 3, 5, 7, ...  

 

16. * Αν τρεις θετικοί ακέραιοι αριθμοί αποτελούν διαδοχικούς όρους γεωμετρικής προόδου και 

έχουν άθροισμα 65, τότε αυτοί είναι 

Α. 5, 
2

5
, 

4

5
 Β. 7, 21, 36 Γ. - 24, - 12, - 6 

Δ. 5, 15, 45 Ε. 11 , 21 , 43   

 

17. * Ο αριθμός 6 είναι γεωμετρικός μέσος των αριθμών 

Α. 4 και 8 Β. - 2 και - 3 Γ. 3 και 12 Δ. 2 και 10 Ε. 5 και 7 

 

18. * Αν οι αριθμοί x - 1, x, x + 2 αποτελούν διαδοχικούς όρους γεωμετρικής προόδου, ο x ισούται 

με 

Α. - 2 Β. 
3

2
 Γ. 4 Δ. 0 Ε. 2 

 

19. * Αν οι x - 1, x + 1, x + 5 είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, τότε 
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Α. x = 1 Β. x = -1 Γ. x = 2 

Δ. x = 3 Ε. x  0  

20. * Αν οι θετικοί αριθμοί 
β

α
, γ, α·β είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, τότε 

Α. γ = β
2
 Β. γ = β Γ. γ = α

2
 Δ. γ = α Ε. γ = α·β 

 

21. * Αν οι αριθμοί x, y, z είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, τότε 

Α. y = 
x

z
 Β. x = 

y

z
 Γ. 

y

x
 = 

z

y
 Δ. 

y

x
 = 

y

z
 Ε. y = 

2

x·z
 

 

22. * Αν οι γ, α·β
3
, α·β είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, τότε 

Α. γ = α·β
4
 Β. γ = α·β

-2
 Γ. γ = β

5
 Δ. γ = α·β

5
 Ε. γ = β

-2
 

 

23. * Αν οι α, β, γ, δ είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, τότε από τις παρακάτω 

απαντήσεις είναι λάθος η 

Α. β·γ = 

α·δ 

Β. α·γ = β
2
 Γ. β·δ = γ

2
 Δ. 

γ

δ
 = 

α

β
 Ε. α·β·γ = δ 

 

24.* Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι α1 = 3, λ = 2, τότε ο νιοστός όρος της είναι 

Α. αν = 3·2
ν-1

 Β. αν = 2·3
ν-1

 Γ. αν = - 2ν - 3 

Δ. αν = 3ν + 2 Ε. αν = 3 2
ν
  

 

25. * Αν α1 = 3 και αν + 1 = 4·αν, τότε ο νιοστός όρος της γεωμετρικής προόδου είναι 

Α. αν = - 12ν Β. αν = 4 αν - 1 Γ. αν = 4·3
ν
 Δ. αν = 3·4

ν-1
 Ε. αν = 2·7ν 

 

26.* Αν μία γεωμετρική πρόοδος έχει αν = 2·5
ν-1

, τότε αυτή έχει 

Α. α1 = 10, λ = 
2

1
 Β. α1 = 5, λ = 2 Γ. α1 = 2, λ = 5 

Δ. α1 = 3, λ = 2 Ε. α1 = 
2

1
, λ = 5 

 

27. * Στη γεωμετρική πρόοδο - 1, 2, - 4, ... το άθροισμα των 6 πρώτων όρων της είναι 

Α. - 21 Β. - 16 Γ. 8 Δ. 21 Ε. - 48 

 

28.  * Αν α1 = 8 και λ = 3, τότε το S4 είναι 

Α. 720 Β. - 360 Γ. 320 

Δ. 180 Ε. 240  

 

29.* Αν α1 = 7 και S4 = 280, τότε το λ είναι 

Α. 5 Β. - 2 Γ. 
7

1
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Δ. 7 Ε. 3  

 

30. * Σε μία γεωμετρική πρόοδο αν είναι α1 = 4, ω = 4, Sν =5460, τότε ο ν είναι 

Α. 21  Β. - 8  Γ. 4 Δ. 6  Ε. 
2

13
 

 

31.  * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο α1 = 5 και λ = 2, τότε το Sν είναι 

Α. Sν =5·(2
ν
 - 1) Β. Sν =5·2

ν
 Γ. Sν =5·2

ν+1
 

Δ. Sν =5·(2
ν
 + 3) Ε. Sν =5·2

ν-1
  

 

32. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο με λ  <1 το άθροισμα των άπειρων όρων της είναι 9 και α1 - α2 

= 4, τότε η πρόοδος είναι 

Α. - 8, 4, - 2, 1, ... Β. 6, 2, 
3

2
, 

9

2
, ... Γ. 3, 6, 12, ... 

Δ. 10, 6, 2, ... Ε.- 6, -10, 
3

50
 , ... 

 

 

33.  * Για να είναι μία ακολουθία α1, α2, ... αν γεωμετρική πρόοδος πρέπει 

Α.  η διαφορά δύο διαδοχικών όρων να είναι σταθερή 

Β.  το πηλίκο δύο οποιονδήποτε όρων να είναι σταθερό λR* 

Γ.  το πηλίκο των διαδοχικών όρων της να είναι σταθερό λR* 

Δ.  να είναι α1 + αν = λ για κάθε νΝ* 

Ε.  να είναι αν
2
 = α1·λ για κάθε νΝ* 

 

34.  * Σε κάθε γεωμετρική πρόοδο ο λόγος λ είναι 

Α. θετικός Β.  1 Γ. ακέραιος  

Δ. ίσος με ν Ε. σταθερός πραγματικός  0  

 

35.  * Αν για τους όρους μιας ακολουθίας (αν) ισχύει αν+1 = cαν όπου c  0, τότε 

Α.  η (αν) είναι πάντοτε γεωμετρική πρόοδος 

Β.  η (αν) είναι πάντοτε γνήσια αύξουσα 

Γ.   η (αν) είναι σταθερή 

Δ.  πρέπει c  1 

Ε.  όλοι οι όροι είναι πάντοτε ομόσημοι 

 

36.  * Σε μια γεωμετρική πρόοδο ισχύει 

Α. α4 = α1 + α3 Β. α4 = α1·4λ Γ. α4 = α3 + λ 

Δ. α4 = α3·λ Ε. α4 = α1·α3  

 

37.  * Σε μια γεωμετρική πρόοδο ισχύει 
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Α. αν = α1·λ
ν
 Β. αν = α1·λ

ν-1
 Γ. αν = α1

ν
·λ 

Δ. αν = α1
 ν-1

·λ Ε. αν = (α1·λ)
ν
  

 

38. * Σε μια γεωμετρική πρόοδο το άθροισμα Sν των ν πρώτων όρων της είναι 

Α. α1·
1λ

1λ
1ν





 Β. α1·
1λ

1λ
ν




 Γ. αν·

1λ

1α
1




 

Δ. α1·
1λ

1α
ν




 Ε. 

1λ

αα
ν1



·
 

 

 

39. * Ο τύπος του αθροίσματος των ν όρων Sν = α1·
1λ

1λ
ν




 μιας γεωμετρικής προόδου με λόγο λ 

χρησιμοποιείται 

Α.  σε οποιαδήποτε γεωμετρική πρόοδο 

Β.  σε γεωμετρική πρόοδο με λ  1 

Γ.  σε γεωμετρική πρόοδο με α1 > 0 και λ  < 1 

Δ.  σε γεωμετρική πρόοδο με α1 > 0 και λ  >1 

Ε.  σε γεωμετρική πρόοδο με α1 < 0 και λ  < 1 

 

40. * Ο τύπος του αθροίσματος των άπειρων όρων γεωμετρικής προόδου εφαρμόζεται  

Α. μόνο αν είναι α1 > 0 και λ  <1 

Β. μόνο αν είναι α1 > 0 και λ  >1 

Γ. αν είναι λ  <1 ανεξάρτητα των τιμών του α1 

Δ. αν είναι α1 > 0 και λ >0 

Ε. αν είναι α1 < 0 και λ <0 

 

41.  * Σε μια γεωμετρική πρόοδο έχουμε S4 = α και S5 = β. Τότε ισχύει 

Α. λ = 
α

β
 Β. α5 = 

α

β
 Γ. α1 = 

4
λ

αβ 
 

Δ. α5 = 

λ

αβ 
 Ε. α5 = β - α 

 

 

 

42. * Σε οποιαδήποτε γεωμετρική πρόοδο ισχύει ότι 

Α. το άθροισμα των όρων που ισαπέχουν από τους άκρους όρους είναι 

ίσο με το άθροισμα των άκρων όρων. 

Β. το γινόμενο των όρων που ισαπέχουν από τους άκρους όρους είναι 

σταθερό και ίσο με το γινόμενο των άκρων όρων. 
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Γ. το α1·αν = λ
ν
 

Δ. το γινόμενο δύο οποιονδήποτε όρων της είναι ίσο με α1·αν 

Ε. το πηλίκο δύο οποιονδήποτε όρων της είναι ίσο με 
1

ν

α

α
 

 

 

Ερωτήσεις συμπλήρωσης 
 

1. * Να συμπληρώσετε τους όρους που λείπουν στις παρακάτω γεωμετρικές προόδους: 

α) 
4

1
 

2

1
  ... ... ... 

β) ... ... 6 - 2 ... 

γ) 2 ... 8 ... ... 

δ)  ... 
2

1
  ... 

8

1
  ... 

 

2. ** Να γράψετε τους όρους που λείπουν στις παρακάτω γεωμετρικές προόδους: 

α) 2 ... 128   

β) 2 ... ... 128  

γ) - 2 ... ... ... - 128 

δ)  - 2 ... ... ... ...  - 128 

 

3. ** Να γράψετε τους όρους που λείπουν ώστε οι παρακάτω γραμμές να είναι γεωμετρικές πρόο-

δοι (όπου x και y θετικοί): 

α) 
y

x
 x·y ... ... ... 

β) ... x·y ... 
y

x
 ... 

γ) ... 
2

y

x
 ... ... x·y 

δ)  
3

y

x
 ... ... ... x·y

3
 

 

4. **  α)  Στην πρόοδο α1, α2, ..., α47 ο όρος που απέχει με τον α13 από τα άκρα είναι ο .......... ενώ 

αυτός που ισαπέχει με τον α32 είναι ο ............ 

β)  Στην πρόοδο α1, α2, ..., α1999 ο μεσαίος όρος είναι ο ...............  

 

Ερωτήσεις αντιστοίχισης 
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1. * Σε κάθε γεωμετρική πρόοδο της στήλης Α, να αντιστοιχίσετε τους νιοστούς όρους, που 

υπάρχουν στη στήλη Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

1)  3, 12, 48, ... 

2)  - 10, -5, 
2

5
 , ... 

3)  24, 8, 
3

8
, ... 

Α) αν = 24·
1ν

3

1 









 

Β) αν = 3·4
ν-1

 

Γ) αν = 24·3
ν-1

 

Δ) αν = - 10·
1ν

2

1 









 

Ε) αν = 3·
1ν

4

1 









 

 

2. * Σε κάθε γεωμετρική πρόοδο της στήλης Α, να αντιστοιχίσετε το άθροισμα των ν πρώτων όρων, 

που υπάρχουν στη στήλη Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

 

1)  5, 15, 45, ... 

 

 

2)  18, 6, 2, ... 

 

3)  - 20, - 4, 
5

4
 , ... 

Α) Sν = - 27·






















1

ν

3

1
 

B) Sν = 18·(3
ν 
- 1) 

Γ) Sν = 
2

5
·(3

ν 
- 1) 

Δ) Sν = 25·






















1

ν

5

1
 

Ε) Sν = 5·






















1

ν

5

1
 

3. * Σε κάθε γεωμετρική πρόοδο με λ  <1 της στήλης Α, να αντιστοιχίσετε το άθροισμα S των 

άπειρων όρων της, που γράφεται στη στήλη Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

1)  27, 9, 3, ... 

 

 

2)  
2

1
, 

6

1
, 

18

1
, ... 

 

 

3)  2 , 
3

2
, 

9

2
, ... 

Α) S = 
32

2


 

B) S = 
4

3
 

Γ) S = 
2

81
 

Δ) S = 
4

27
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Ε) S = 
1-3

6
 

 

4. * Σε κάθε τριάδα όρων γεωμετρικής προόδου της στήλης Α, να αντιστοιχίσετε την ακέραιη θετική 

τιμή του x, της στήλης Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 
 
 

1)  x + 2, 3x, 5x + 2 

 

 

2)  x, x - 3, x + 3 

 

 
Α)  x = - 8 

B)  x = 
2

5
 

Γ)  x = 2 

 

Δ)  x = 1 

 

 

 

 

 

 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 
 

1. * Να σχηματισθούν οι γεωμετρικές πρόοδοι με: 

α) α1 = 5 και λ = 3 

β) α1 = 
3

2
 και λ = 

4

1
 

γ) α1 = - 20 και λ = 
2

1
 

 

2. * Ποιον αριθμό πρέπει να προσθέσουμε στους αριθμούς 2, 16, 58 για να γίνουν τρεις διαδοχικοί 

όροι γεωμετρικής προόδου; 

 

3. * α) Αν α1 = 2 και λ = 
3

1
 να βρεθεί ο α6 

β) Αν α6 = 448 και λ = 2 να βρεθεί ο α1 

γ) Αν α1 = 9 και α5 = 144 να βρεθεί ο λ 

δ) Αν α1 = 2 και λ = 3 και αν = 162 να βρεθεί ο ν 

 

4. * Να ορισθεί μία γεωμετρική πρόοδος, αν α4 = - 6 και α8 = 
27

2
 . 

 

5. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι α3 = 12 και α8 = 384, να βρεθεί ο λ. 
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6. * Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι α1 = 8 και λ = 
4

1
  

α) να βρεθεί το άθροισμα των τεσσάρων πρώτων όρων της S4 και  

β) το άθροισμα των άπειρων όρων της. 

 

 

7. ** Στην γεωμετρική πρόοδο 

α) με α1 = 
2

1
, αν = 

64

1
 και λ = 

2

1
 να βρείτε το πλήθος ν 

β) με α1 = 
4

81
 , α5 = 

4

1
  να βρείτε τον λόγο λ 

 

8. ** Να βρεθεί η γεωμετρική πρόοδος, όταν 

α) με α4 - α2 = 24, α2 + α3 = 6 

β) με 

6

4

α

α
 = 4 και α2·α8 = 

4

1
 

 

9. ** α) Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο είναι α4 = 13 α6 = 117 και αν = 9477, να  

 βρεθεί ο ν. 

β) Να βρεθεί το πλήθος ν των όρων μιας γεωμετρικής προόδου αν, αν έχουμε: α1 = 4,   αν = 972  και  

Sν = 1456 

 

10. **  Να βρεθούν τρεις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, οι οποίοι να έχουν άθροισμα 14 και 

γινόμενο 64. 

 

11. **  Να βρεθούν τέσσερις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, οι οποίοι να έχουν γινόμενο 16 

και άθροισμα μεσαίων όρων 5. 

 

12. **  Να βρεθούν τέσσερις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, οι οποίοι να έχουν γινόμενο 625 

και το τετράγωνο του τρίτου είναι τετραπλάσιο του γινομένου των δύο άκρων όρων. 

 

13. **  Να βρεθούν τρεις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, αν γνωρίζουμε ότι το άθροισμα 

των δύο πρώτων είναι 10 και το άθροισμα των δύο τελευταίων είναι 15. 

 

14. **  α)  Να βρεθεί μία γεωμετρική πρόοδος που να είναι γνησίως αύξουσα και οι διαφορές του 

πρώτου από τον πέμπτο όρο της είναι 160 και του δεύτερου από τον τέταρτο όρο της είναι 48. 

β) Να βρεθεί μία γεωμετρική πρόοδος που να είναι γνησίως φθίνουσα και οι διαφορές του πρώτου 

από τον πέμπτο όρο της είναι 160 και του δεύτερου από τον τέταρτο όρο της είναι 48. 
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15. **  Να βρεθεί η γεωμετρική πρόοδος αν ο έκτος όρος είναι τετραπλάσιος του τέταρτου όρου 

της και το άθροισμα του δεύτερου και του πέμπτου όρου της είναι 216. 

 

16. **  Να βρεθούν τέσσερις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, αν ξέρουμε ότι ο δεύτερος είναι 

μεγαλύτερος από τον πρώτο κατά 3 και ο τρίτος μικρότερος από τον τέταρτο κατά 12.  

 

17. **  Δίνεται η γεωμετρική πρόοδος 1, 3, 9, 27, 81. 

α) Να βρείτε τα γινόμενα α1·α5, α2·α4, α3
2
 

β) Να γενικεύσετε το συμπέρασμά σας 

γ) Ισχύει 2·12 = 4·6. Η ακολουθία 2, 4, 6, 12 είναι γεωμετρική πρόοδος; 

δ) Τι συμπεραίνετε για το αντίστροφο του συμπεράσματος του (β); 

 

18. ** α) Ποιο είναι το άθροισμα των 6 πρώτων όρων της: - 1, 2, - 4, 8, ...; 

  β) Πόσους διαδοχικούς πρώτους όρους πρέπει να προσθέσουμε, για να πάρουμε άθροισμα 85; 

 

19. **  Να βρείτε το S4 στη γεωμετρική πρόοδο με α10 = 48 2 , α7 = 24. 

 

20. **  Να βρείτε τη γεωμετρική πρόοδο με S4 = 30 και α5 + α6 + α7 + α8 = 480. 

 

 

21. **  Να βρεθούν τρεις αριθμοί που αποτελούν αύξουσα γεωμετρική πρόοδο, αν το άθροισμά τους 

είναι 65 και η διαφορά των άκρων όρων τους είναι 40. 

 

22. ** Να βρείτε την γεωμετρική πρόοδο (αν), εάν 

 α) 
5

10

S

S
 = 33, α1 = 2  

 β) S3 = 26 και η διαφορά α4 - α1 = 52. 

 

23. ** Να βρείτε το άθροισμα 
ν

1
 + 

2
ν

1
 + 

3
ν

1
 + ... , αν ν φυσικός με ν  2. 

 

 

32.  ** Α. Αν   ,  δυο γεωμετρικές πρόοδοι με λόγους λ1, λ2 αντίστοιχα και για κάθε   είναι 

 0 , εξετάστε σε ποια περίπτωση σχηματίζεται γεωμετρική πρόοδος.     

α)  2 1  

β)    

γ) 2 3   

δ)   

2
 

ε) 
1

 

 

στ) 
1

  , 
2

 , 
3

 , … (όπου αν > 0) 

ζ) 


  

η) 2 3    

θ)     

ι) 







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Β. Στις περιπτώσεις που σχηματίζεται γεωμετρική πρόοδος, βρείτε τον αντίστοιχο νέο λόγο. 

 

33. **  Σε κάθε γεωμετρική πρόοδο, αμ και αk είναι οι όροι της τάξεως μ και κ αντίστοιχα. Τότε 

ισχύει: αμ = λ
μ-k

 αk, μ, kΝ 

 

34. ** α) Σε μια γεωμετρική πρόοδο έχουμε α1 + α4 = α2 +α3. Να βρεθεί ο λόγος της. 

β) Αν α, β, γ, δ είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, να απλοποιήσετε την παράσταση: Π = (α 

- γ)
2
 + (β - γ)

2
 + (β - δ)

2
 - (α - δ)

2
 

 

35. ** Δίνεται η ακολουθία με γενικό όρο αν = 3 · 2
ν
. 

 α) Να βρεθεί ο όρος αν+1. 

 β) Να δειχθεί ότι αυτή είναι γεωμετρική πρόοδος και να βρεθεί ο λόγος λ και ο πρώτος της όρος 

α1. 

 γ) Ποιος όρος της είναι ίσος με 3072; 

 

36. **  Δίνεται η ακολουθία με Sν = 2 (3
ν
 - 1) 

 α) Να βρεθεί το Sν-1 

 β) Να βρεθεί το αν 

 γ) Να βρεθεί το αν+1 

 δ) Να δειχθεί ότι αυτή είναι γεωμετρική πρόοδος και να βρεθεί ο λ και ο α1. 

 ε) Πόσους όρους της πρέπει να πάρουμε, για να έχουμε άθροισμα 484; 

 

43.  ** Ένα αυτοκίνητο κοστίζει σήμερα  10.000.000 δρχ. Είναι γνωστό ότι στο τέλος κάθε χρόνου 

χάνει το 
1

10
 της αξίας που έχει στην αρχή του χρόνου. 

Ι.  Τότε  

 i)   Η αξία του αυτοκινήτου στο τέλος του πρώτου 

χρόνου  είναι 9.500.000 δρχ.  

 

Σ Λ 

 ii)  Οι αξίες στο τέλος κάθε χρόνου είναι διαδοχικοί 

όροι γεωμετρικής προόδου με λόγο 
1

10
 

 

Σ Λ 

iii) Μετά την συμπλήρωση 2 χρόνων από την αγορά 

του η αξία του αυτοκινήτου μειώθηκε κατά 2.000.000 

δρχ. 

 

Σ Λ 

iv) Η αξία του είναι μεγαλύτερη από 5.000.000 δρχ. 

στο τέλος του 5
ου

 χρόνου από την αγορά του 

 

Σ Λ 

v) Η αξία του είναι μικρότερη από 4.000.000 δρχ. στο 

τέλος του 8
ου

 χρόνου από την αγορά του 

 

Σ Λ 

 

ΙΙ.  i) Η αξία του αυτοκινήτου στην αρχή του 3
ου

  χρόνου από την αγορά του είναι: 

Α. 7.000.000 δρχ.      Β. 7.200.000 δρχ.      Γ. 7.290.000 δρχ.  

Δ. 8.000.000 δρχ.       Ε. 8.100.000 δρχ. 

ii)  Με την συμπλήρωση  3 χρόνων από την αγορά του η αξία του μειώθηκε κατά  

Α. 4.000.000 δρχ.      Β. 3.200.000 δρχ.      Γ. 2.710.000 δρχ.  
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Δ. 1.900.000 δρχ.       Ε. 1.710.000 δρχ. 

iii) Η αξία του αυτοκινήτου γίνεται μικρότερη από 6.000.000 δρχ. στο τέλος του 

Α. 3
ου

 χρόνου            Β. 4
ου

 χρόνου              Γ. 5
ου

 χρόνου 

Δ. 6
ου

 χρόνου             Ε. 7
ου

 χρόνου 

 

44. ** α) Να συγκρίνετε τον αριθμητικό και τον γεωμετρικό μέσο των αριθμών: 2, 8. 

 β) Δείξτε ότι η σχέση που θα βρείτε ισχύει γενικά για κάθε ζεύγος θετικών x, y. 

 

45. ** Αν α, β, γ αποτελούν διαδοχικούς όρους γεωμετρικής προόδου τότε να αποδείξετε ότι οι 

β-α

1
, 

γ-α

1
, 

βα

1


 αποτελούν διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου. 

 

46. ** Να βρείτε τρεις ακέραιους αριθμούς, για τους οποίους ισχύουν τα εξής:  

i)  είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου  

ii)  αν αυξηθεί ο δεύτερος κατά 8, η πρόοδος γίνεται αριθμητική  

iii) αν αυξηθεί και ο τρίτος κατά 64, γίνεται πάλι γεωμετρική.  

 

47. ** Να βρείτε τρεις αριθμούς για τους οποίους ισχύουν τα εξής:  

i)  είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου 

ii)  έχουν άθροισμα 15  

iii) αν σ’ αυτούς προσθέσουμε τους αριθμούς 1, 4, 19 αντίστοιχα θα γίνουν διαδοχικοί όροι 

γεωμετρικής προόδου. 

 

48.  ** Να βρείτε τρεις ακέραιους αριθμούς για τους οποίους ισχύουν τα εξής:  

i)  είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου 

ii)  ελαττώνοντας τον τρίτο κατά 4 γίνονται διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου  

iii) ελαττώνοντας τον δεύτερο και τον τρίτο της αριθμητικής προόδου κατά 1 σχηματίζεται πάλι 

γεωμετρική πρόοδος. 

 

49. ** Να βρείτε τέσσερις ακέραιους αριθμούς για τους οποίους ισχύουν τα εξής:  

i)  οι τρεις πρώτοι είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου 

ii)  οι τρεις τελευταίοι είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου 

iii) το άθροισμα των άκρων όρων είναι 14 και των μεσαίων 12. 

 

 

1) Άσκηση 9 ιι) Σελίδα 136 σχολικό βιβλίο 

2) Άσκηση 10 σχολικού βιβλίου σελίδα 137. 

3) Άσκηση 11ιι), 11ιιι)   σχολικού βιβλίου σελίδα 137. 

4) Άσκηση 8 β΄ ομάδα  σχολικού βιβλίου σελίδα 137. 

5) Άσκηση 7 β΄ ομάδα  σχολικού βιβλίου σελίδα 137. 

1) Άσκηση 9 ιι) Σελίδα 135 σχολικό βιβλίο 

2) Άσκηση 10 σχολικού βιβλίου σελίδα 105. 

3) Άσκηση 11ιι), 11ιιι)   σχολικού βιβλίου σελίδα 105. 
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4) Άσκηση 8 β΄ ομάδα  σχολικού βιβλίου σελίδα 106. 

5) Άσκηση 7 β΄ ομάδα  σχολικού βιβλίου σελίδα 107. 

1) Άσκηση 1ιι), 1νι)  σελίδα 104 σχολικό βιβλίο 

2) Άσκηση 2ν), 2νι) σχολικού βιβλίου σελίδα 105. 

3)Ασκήσεις 3ι) σχολικού βιβλίου σελίδες 105. 

4)Ασκήσεις 7  σχολικού βιβλίου σελίδες 105. 

5)Ασκήσεις 4 β΄ ομάδα σχολικού βιβλίου σελίδες 106. 

6)Ασκήσεις 5 β΄ ομάδα σχολικού βιβλίου σελίδες 106. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

1. Να σχηματισθούν οι γεωμετρικές πρόοδοι με : 

 α. α1 = 5 και λ = 3 

 β. α1 = 
3

2
 και λ = 

4

1
 

 γ. α1 = –20 και λ = 
2

1
 

 
2. Ποιον αριθμό πρέπει να προσθέσουμε στους αριθμούς 2, 16, 58 

για να γίνουν τρεις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου; 
 

3. α. Αν α1 = 2 και λ = 
3

1
 να βρεθεί ο α6 . 

 β. Αν α6 = 448 και λ = 2 να βρεθεί ο α1 . 

 γ. Αν α1 = 9 και α5 = 144 να βρεθεί ο λ . 

 δ. Αν α1 = 2 και λ = 3 και αν = 162 να βρεθεί ο ν . 
 

4. Να ορισθεί η γεωμετρική πρόοδος, αν α4 = –6 και α8 = 
27

2
  . 

 
5. Αν σε μια γεωμετρική πρόοδο είναι α3 = 12 και α8 = 384, να 

βρεθεί ο λ. 
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6. Αν σε μια γεωμετρική πρόοδο είναι α1 = 8 και λ = 
4

1
 : 

 α. Να βρεθεί το άθροισμα των τεσσάρων πρώτων όρων της S4. 

 β. Να βρεθεί το άθροισμα των άπειρων όρων της. 
 
7. Στη γεωμετρική πρόοδο : 

 α. με α1 = 
2

1
, αν = 

64

1
 και λ = 

2

1
 να βρείτε το πλήθος ν. 

 β. με α1 = 
4

81
 , α5 = –

4

1
 να βρείτε το λόγο λ. 

 
8. Να βρεθεί η γεωμετρική πρόοδος, όταν : 

 α. α4 – α2 = 24 και α2 + α3 = 6 . 

 β. 
6

4

α

α
 = 4 και α2·α8 = 

4

1
 . 

 
9. α. Αν σε μια γεωμετρική πρόοδο είναι α4 = 13, α6 = 117 και αν 

= 9477, να βρεθεί ο ν. 

 β. Να βρεθεί το πλήθος ν των όρων μιας γεωμετρικής 
προόδου (αν), αν έχουμε α1 = 4, αν = 972 και Sν = 1456. 

 
10. Να βρεθούν τρεις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, οι 

οποίοι να έχουν άθροισμα 14 και γινόμενο 64. 
 
11. Να βρεθούν τέσσερις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, που 

να έχουν γινόμενο 16 και άθροισμα μεσαίων όρων 5. 
 
12. Να βρεθούν τέσσερις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, οι 

οποίοι έχουν γινόμενο 625 και το τετράγωνο του τρίτου είναι 
είναι τετραπλάσιο του γινομένου των δύο άκρων όρων. 

 
13. Να βρεθούν τρεις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, αν 

γνωρίζουμε ότι το άθροισμα των δύο πρώτων είναι 10 και το 
άθροισμα των δύο τελευταίων είναι 15. 

 
14. α. Να βρεθεί μια γεωμετρική πρόοδος που να είναι γνησίως 

αύξουσα και η διαφορά του 1ου από τον 5ο όρο της είναι 
160, ενώ του 2ου από τον 4ο όρο είναι 48. 
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 β. Να βρεθεί μια γεωμετρική πρόοδος που να είναι γνησίως 
φθίνουσα και η διαφορά του 5ου από τον 1ο όρο της είναι 
160, ενώ του 4ου από τον 2ο όρο είναι 48. 

 
15. Να βρεθεί η γεωμετρική πρόοδος αν ο 6ος όρος της είναι 

τετραπλάσιος του 4ου όρου της και το άθροισμα του 2ου και του 
5ου όρου είναι 216. 

 
 
 
 
16. Να βρεθούν τέσσερις διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, αν 

ξέρουμε ότι ο 2ος είναι μεγαλύτερος από τον 1ο κατά 3, ενώ ο 3ος 
όρος είνα μικρότερος από τον 4ο κατά 12. 

 
17. Δίνεται η γεωμετρική πρόοδος 1, 3, 9, 27, 81. 

 α. Να βρείτε τα γινόμενα α1·α5 , α2·α4 , α3
2 . 

 β. Να γενικεύσετε το συμπέρασμά σας. 

 γ. Ισχύει 2·12 = 4·6. Η ακολουθία 2, 4, 6, 12 είναι γεωμετρική 
προόδος; 

 δ. Τι συμπαιρένετε για το αντίστροφο του συμπεράσματος 
του (β); 

 
18. α. Ποιο είναι το άθροισμα των 6 πρώτων όρων της :   –1, 2, –

4, 8, ... ; 

 β. Πόσους διαδοχικούς πρώτους όρους πρέπει να 
προσθέσουμε, ώστε να πάρουμε άθροισμα 85; 

 
19. Να βρείτε το S4 στη γεωμετρική πρόοδο με : 

α10 = 48 2    και   α7 = 24 
 
20. Να βρείτε τη γεωμετρική πρόοδο με : 

S4 = 30   και   α5 + α6 + α7 + α8 = 480  
 
21. Να βρείτε τα αθροίσματα των άπειρων όρων των παρακάτω 

γεωμετρικών προόδων: 

 α.    1, 
2

1
, 
4

1
, 
8

1
, ... β.    

4

1
, 
16

1
, 
64

1
, ... 
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 γ.    1, 
3

1
, 
9

1
, 
27

1
, ... δ.    

5

1
, 
25

1
, 
125

1
 

 
22. Να βρεθεί ο α1 μιας γεωμετρικής προόδου, αν το άθροισμα S των 

άπειρων όρων της είναι 100 και ο λ = 
2

1
 . 

 
23. Να βρεθεί ο λ μιας γεωμετρικής προόδου, αν το άθροισμα S των 

άπειρων όρων της είναι 30 και το α1 = 10 . 
 
 
24. Το άθροισμα S των άπειρων όρων μιας γεωμετρικής προόδου με 

λ  < 1 είναι 
4

25
 και α1 + α2 = 6. Να βρεθούν οι α1 και λ. 

 

25. Μια γεωμετρική πρόοδος α1, α2, α3, ... έχει λ  < 1. 

 α. Να αποδείξετε ότι η α1
2, α2

2, α3
2, ... είναι και αυτή απολύτως 

φθίνουσα γεωμετρική πρόοδος. 

 β. Αν το άθροισμα των άπειρων όρων της είναι 6 και το 
άθροισμα των άπειρων όρων των τετραγώνων τους είναι 
18, να βρεθεί η γεωμετρική πρόοδος. 

 
26. Να βρεθούν τρεις αριθμοί που αποτελούν αύξουσα γεωμετρική 

πρόοδο, αν το άθροισμά τους είναι 65 και η διαφορά των άκρων 
όρων τους είναι 40. 

 
27. Να βρείτε τη γεωμετρική πρόοδο (αν), εάν : 

 α. 
5

10

S

S
 = 33, α1 = 2 . 

 β. S3 = 26 και η διαφορά α4 – α1 = 52 . 
 

28. Να βρείτε το άθροισμα 
ν

1
+

2ν

1
+

3ν

1
+ ... , αν ν με ν   2. 

 
29. Να βρείτε τα αθροίσματα : 

 α. 
8

2

4

2

2

2
1  ... 
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 β. 
64

27

4

3

16

9

2

3

4

3
316  ... 

 γ. 
8

1

625

16

4

1

125

8

2

1

25

4
1

5

2
 ... 

 δ. 
422 3

4

3

2

3

4

3

2
 ... 

 
30. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

 α. 2 + 22 + 23 + ... + 2x = 2046 

 β. 1 + x + x2 + … = 5 με 0 < x < 1 

 γ. x2 + x3 + x4 + … = συν2

4

π
 με x  < 1 

 δ. 1 + x  + 2x  + 3x  + ... = 5 με x  < 1 

 ε. ...xxx 32

2   = 2 2  με x  < 1 

 
32. Α. Αν αν, βν δύο γεωμετρικές πρόοδοι με λόγους λ1, λ2 

αντίστοιχα και για κάθε ν είναι βν  0, εξετάστε σε ποια 
περίπτωση σχηματίζεται γεωμετρική πρόοδος. 

  α.    α2ν+1 β.    να  

  γ.    2αν + 3 δ.    (αν) 2 

  ε.    
νβ

1
  

  στ.   ,α,α,α 321  ... (όπου αν > 0) 

  ζ.    αν   βν η.    2αν + 3βν 

  θ.    αν·βν ι.     
ν

ν

β

α
 

 Β.  Στις περιπτώσεις που σχηματίζεται γεωμετρική πρόοδος, 
να βρείτε τον αντίστοιχο λόγο λ. 

 
33. Σε κάθε γεωμετρική πρόοδο, αμ και ακ είναι οι όροι τάξεως μ και 

κ αντίστοιχα. Τότε ισχύει: αμ = λμ–κ · ακ,  μ, κ   . 
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34. α. Σε μια γεωμετρική πρόοδο έχουμε α1 + α4 = α2 + α3 . Να 
βρεθεί ο λόγος της. 

 β. Αν α, β, γ, δ είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, να 
απλοποιήσετε την παράσταση : 

Π = (α – γ)2 + (β – γ)2 + (β – δ)2 – (α – δ)2 
 
35. Δίνεται η ακολουθία με γενικό όρο αν = 3·2ν . 

 α. Να βρεθεί ο όρος αν+1 . 

 β. Να δειχθεί ότι αυτή είναι γεωμετρική πρόοδος και να 
βρεθεί ο λόγος λ, καθώς και ο πρώτος της όρος α1. 

 γ. Ποιος όρος της είναι ίσος με 3072; 
 
36. Δίνεται η ακολουθία με Sν = 2·(3ν – 1) . 

 α. Να βρεθεί το Sν–1 . 

 β. Να βρεθεί το αν . 

 γ. Να βρεθεί το αν+1 . 

 δ. Να δειχθεί ότι αυτή είναι γεωμετρική πρόοδος και να 
βρεθεί ο λ και ο α1 . 

 ε. Πόσους όρους της πρέπει να πάρουμε, για να έχουμε 
άθροισμα 484; 

 

37. Δίνεται ο μεικτός περιοδικός 27,0  = 0,272727... 

 α. Να γραφτεί σαν άθροισμα κλαμάτων με παρονομαστές 
δυνάμεις του 10. 

 β. Να γραφτεί στη μορφή 
λ

κ
, όπου κ, λ φυσικοί αριθμοί. 

 
38. Ένας ασθενής παίρνει δόση των 10mg ενός φαρμάκου κάθε 4ωρο. 

Στο χρονικό αυτό διάστημα διασπάται το 
4

1
 της ποσότητας του 

φαρμάκου που βρίσκεται στην αρχή του 4ωρου στο αίμα του 
ασθενούς, ενώ το υπόλοιπο παραμένει στο αίμα του. 

 α. Να βρείτε την ποσότητα του φαρμάκου που έχει στο αίμα 
του ο ασθενής μόλις πάρει τη 2η δόση του φαρμάκου. 

 β. Να βρείτε την ποσότητα του φαρμάκου που έχει στο αίμα 
του ο ασθενής στο τέλος του 1ου 12 ώρου. 
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 γ. Αν είναι γνωστό ότι, όταν η ποσότητα του φαρμάκου στο 
αίμα του ασθενού υπερβεί τα 50mg, παρουσιάζονται 
επικίνδυνες παρενέργειες, δείξτε ότι ο ασθενής δεν 
κινδυνεύει ακόμη και με ισόβια λήψη του φαρμάκου. 

 δ. Ποια είναι η ποσότητα της επικίνδυνης δόσης; 
 
39. α. Να συγκρίνετε τον αριθμητικό και τον γεωμετρικό μέσο 

των αριθμών 2, 8 . 

 β. Δείξτε ότι η σχέση που θα βρείτε ισχύει γενικά, για κάθε 
ζεύγος θετικών x, y . 

 
40. Αν α, β, γ αποτελούν διαδοχικούς όρους γεωμετρικής προόδου, 

τότε να αποδείξετε ότι οι 
βα

1
,

γα

1
,

βα

1


 αποτελούν 

διαδοχικούς όρους αριθμητικής προόδου. 
 
41. Να βρείτε τρεις ακέραιους αριθμούς, για τους οποίους ισχύουν τα 

εξής : 

 α. Είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου. 

 β. Αν αυθηθεί ο 2ος κατά 8, η πρόοδος γίνεται αριθμητική. 

 γ. Αν αυθηθεί ο 3ος κατά 64, γίνεται πάλι γεωμετρική. 
 
42. Να βρείτε τρεις αριθμούς για τους οποίους ισχύουν τα εξής : 

 α. Είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου. 

 β. Έχουν άθροισμα 15. 

 γ. Αν σ’ αυτούς προσθέσουμε τους αριθμούς 1, 4, 19 
αντίστοιχα θα γίνουν διαδοχικοί όροι γεωμετρικής 
προόδου. 

 
43. Να βρείτε τρεις ακέραιους αριθμούς για τους οποίους ισχύουν τα 

εξής : 

 α. Είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου. 

 β. Ελαττώνοντας τον 3ο κατά 4 γίνονται διαδοχικοί όροι 
αριθμητικής προόδου. 

 γ. Ελαττώνοντας τον 2ο και τον 3ο όρο της αριθμητικής 
προόδου κατά 1 σχηματίζεται πάλι γεωμετρική πρόοδος. 

 
44. Να βρείτε τέσσερις ακέραιους αριθμούς για τους οποίους 

ισχύουν τα εξής : 
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 α. Οι τρεις πρώτοι είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής 
προόδου. 

 β. Οι τρεις τελευταίοι είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής 
προόδου. 

 γ. Το άθροισμα των άκρων όρων είναι 14 και των μεσαίων 
όρων 12. 

 
45. Ο Πέτρος γιορτάζοντας τα 12α γεννέθλιά του, ζήτησε από τους 

γονείς του για δώρο 1500 € και για κάθε επόμενα γεννέθλια να 
του αυξάνουν το ποσό κατά 300 € μέχρι να γιορτάσει τα 21α 
γεννέθλιά του. Ο πατέρας του αντιπρότεινε το εξής: «Θα σου 
δώσω τώρα 50 € και κάθε επόμενα γεννέθλιά σου θα σου 
διπλασιάζω το προηγούμενο ποσό». Ο Πέτρος σκέφτηκε λίγο και 
απέρριψε την πρόταση του πατέρα του, πιστεύοντας ότι όταν θα 
γιορτάζει τα 18α γεννέθλιά του, με τη δική του πρόταση, θα πάρει 
περισσότερα χρήματα. 

 α. Δικαιολογήστε γιατί συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την 
άποψη του Πέτρου. 

 β. Πόσα χρήματα θα πάρει με τη δική του πρόταση έως και τα 
21α γεννέθλιά του και πόσα θα έπαιρνε με την πρόταση του 
πατέρα του; 
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